On tép chuong |

A. MUC TIEU
Qua bai nay, HS cin :

— Heé théng hod cdc hé thic gitta canh va dudng cao, cdc hé thitc gitta canh
va gdc cua tam gidc vudng.
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— Heé thong hod cdc cong thic dinh nghia cdc ti 6 luong gide cia mot géc
nhon va quan hé gitta cdc 1 s6 lugng gidc cua hai goéc phu nhau.

— Rén luyén ki niing tra bang (hoic sir dung mdy tinh bo tii) dé tra (tinh)
cdc 1 0 luong gidc hodc s6 do goc.

— Rén luyén ki niing gidi tam gidc vuong va van dung vio tinh chiéu cao,
chiéu rong cla vit thé trong thuc t€.

B. GOI Y VE DAY HOC
On tap chuong trong 2 tiét va kiém tra 1 tiét.

1. Chuan bi cua HS

GV cho HS 6n tap theo 4 ciu hoi va giai cdc bai tip trong phin 6n tap
chuong 1.

2. Cac hoat dong

* GV cho HS tra 1oi ciac cdu hoi cia SGK, qua do hé théng lai cdc cong
thitc dinh nghia cdc ti s6 lugng gidc cua gdc nhon, quan hé gitra cdc ti s6 lugng
gidc cua hai géc phu nhau.

* Goi v trd loi cau hoi on tdp

1. (h.36 SGK)

2_ 2 I _ 1 1 y S
a)p =pq;r =rq; b ==t | c)h™=pr.
h p T
2. (h.37 SGK)
: b C b
a) sino =— ; cosa =—; tgo = — ; colgo = —
a a c

b)sinf=cosa;cosPp=sina;tgPp=cotga;coigh=tga.
3. a)b=asina;c=asinP;b=acos f;c=acosac.
b)b=ctga:b=ccotg f:c=bigp:c=bcotg a.
4. Dé giai mot tam gidc vuong cén biét hai canh hodc mot canh va mot
goc nhon.
Nhu vay, dé gidi mot tam gidc vudng cin biét it nhit mot canh,
* Thong qua giai bai tap, hé thdng lai cac hé thitc lién quan giita cdc canh,
cic goc, duong cao, hinh chiéu trong tam giic vuong.
* Thong qua giai cdc bai tip lién quan dén cdc goc dic biét, hé thong lai
cdc ti s6 luong gidc cha cdc goe 30, 457, 60°.
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C. HUONG DAN GlAI BAI TAP SGK

33
34.
35.

37,

38.

a)C;b)D;c)C.
a)C;b)C.
Ti s6 gitra hai canh g6c vuong cua mot tam gidc vuong la tang cua mot goc
nhon va la cotang cua gée nhon kia. Gia s @ 1a géc nhon cua tam gidc
1

vudng co tg a = % ~ 0,6786, suy ra o. = 34°10". Vay cic géc nhon cua
tam gidc vuong do la

o= 34°10'; B~ 907 - 34°10' = 55°50".

. Xét hinh 46 SGK. Canh lén trong hai canh con lai 1a canh déi dién véi goc

45°. Goi canh d6 1a x. Ta ¢6

x = V212 +20% =29 (cm).

Xét hinh 47 SGK. Canh 16n trong hai canh con lai 1a canh ké véi goc 45°,
Goi canh do la y. Ta co

y=~212 +21% = 2142 ~ 29,7 (cm).
(h.25)

a) Ta co 6 + 4.52 = T,Sz nén tam giic ABC vuoéng tai A. Do dé

tgB = % =0,75, suyra B

o~

~ 37° va C = 90° — B ~ 53° Mat khéc, trong

tam gidc ABC vuong tai A, tacd

| I I BN,
5 amd T ard!
AH?  AB®  AC
nén I == L + : ? -
AHZ 36 20,25 . s,
36.20,25 Y
Do dé xpt = DD 4 g \
36 + 20,25 \
Suy ra AH = 3,6 (cm). 1'1.1
b) Dé Sype = Sage thi M phdi cich BC mot A 45 c
Hinh 25

khoang bang AH. Do dé6 M phai nam trén hai
dudmng thing song song véi BC cling cich BC mot khodng bing 3.6¢m.

(h.48 SGK) IB = IK.tg (50° + 15°) = 380.tg 65" = 815 (m).
IA = IK.1g 50" = 380.1g 50° = 453 (m).
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39,

40.

41.

42,

43.
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Vay khoang cich gitra hai chiéc thuyén la B

AB=1IB—-1A =815 —453 =362 (m).
y
(h.49 SGK) Khoang cich giira hai coc la
e O = 25 (m).

cos 507 sin50° J
(h.50 SGK) Chiéu cao cua cay la

1,7 + 30.tg 35° = 22,7 (m) = 227 (dm).

X
C A
(h.26) Ta c6 tg21°48' = 0.4 = = = tgy. £
3 Hinh 26

Suy ray = 21°48', do d6 x = 68°12".
Vay x —y = 68°12' — 21°48' = 46°24".
(h.27) Ta c6

AC=BCcosC=3.—=1,5(m):

B2 | -

AC =B C.cos C' =3.cos70° ~ 1,026 (m).

EI

Vay khi dung thang, phai dat chin thang cich
chan tuwomg mot khoang tir 1,026m dén 1,5m dé
dam bao an toan.

(h.28) Bong cua thap luon "vuong goc" véi thip nén tam
gidc ABC vuong tai A. Ta co

_AB 31

=—=0,124.

tgC = —
S X0 b

Suy ra C ~ 7,068°,

Do cic tia sing dudc coi 1a song song véi nhau nén
0 =C ~ 7.068".

Viy "chu vi" cia Trdi Pat vao khoang

360

800- = = 40747 (km).

0
Hinh 28



